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等比数列 {an} の初項から第 6項までの和が 9であり，かつすべての自然数 n に対

して an + 4an+2 = 4an+1 が成り立つとき，この等比数列の初項と公比を求めよ．
(23 岩手大 教育・理工・農 1(3))

【答】 初項は 32
7
，公比は 1

2

【解答】
等比数列 {an} の初項を a，公比を r とおくと，一般項 an は

an = arn−1

である．さらに，{an}は
「初項から第 6項までの和が 9」 …… 1⃝

であり，かつ

「すべての自然数 n に対して an + 4an+2 = 4an+1」 …… 2⃝
を満たす．

( i ) r = 1のとき，an = aであり{
1⃝ : 9a = 9

2⃝ : a+ 4a = 4a
∴

{
a = 1

a = 0

であり，条件を満たす aは存在しない．
(ii) r \= 1のとき 1⃝ : a r8 − 1

r − 1
= 9 …… 1⃝′

2⃝ : arn−1 + 4arn+1 = 4arn …… 2⃝′

1⃝′ より，a \= 0がわかり，このとき 2⃝′ は

rn−1(4r2 − 4r + 1) = 0

rn−1(2r − 1)2 = 0 ∴ r = 0 または 1
2

となる．

(ア) r = 0のとき
1⃝′ より a = 9が得られ

an =

{
9 (n = 1 のとき)

0 (n ≧ 2 のとき))

となる．n = 1のとき 2⃝は
(左辺) = a1 + 4a3 = 9 + 4 · 0 = 9,

(右辺) = 4a2 = 4 · 0 = 0

となり，すべての自然数 nに対して 2⃝が成り立つことに反する．
(イ) r = 1

2
のとき

1⃝′ より

a
{(

1
2

)8

− 1
}
= 9

(
1
2

− 1
)

a
(

1
64

− 1
)
= − 9

2

∴ a = 9
2

· 64
63

= 32
7

このとき，すべての自然数 nに対して 2⃝′ は成り立つ．

以上より，等比数列 {an}の

初項は 32
7
，公比は 1

2
……（答）

である．


